



अमृत वाणी

चिड़ियों की तरह हवा में उड़ना और मछलियों की तरह पानी में तैरना सीखने के बाद अब हमें इन्सानों की तरह जमीन पर चलना सीखना है। - डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन,

गुनाव आयोग की बड़ी उपलब्धि

छत्तीसगढ़ विधानसभा का प्रथम चरण का मतदान 12 नवम्बर को लगभग शांतिपूर्ण ढंग से सम्पन्न हो गया। पांच राज्यों में एक साथ हो रहे विधानसभा चुनावों में से एकमात्र छत्तीसगढ़ में दो चरणों में मतदान की घोषणा की गई थी जबकि शेष सभी राज्यों में एक ही चरण में 20 नवम्बर को मतदान होना है। छत्तीसगढ़ में भी दूसरे चरण का मतदान 20 नवम्बर को होगा।

छत्तीसगढ़ के पहले चरण के मतदान के लिए मुख्यालय: बस्तर संभाग को खरा गया था। इसके अलावा राजनांदगांव जिले में भी इस दिन मतदान सम्पन्न कराया गया। जाहिर तौर पर नक्सल प्रभावित होने के कारण इन संवेदनशील क्षेत्रों में मतदान की प्रयुक्त व्यवस्था की गई थी ताकि सुरक्षित और निष्पक्ष मतदान की सुनिश्चित व्यवस्था की जा सके। चुनाव आयोग के लिए भी मतदान का यह पहला चरण किसी बड़ी चुनौती से कम नहीं था। आयोग ने भी सुरक्षित मतदान के लिए अपनी ओर से पूरी ताकत झोकने में कोई कसर नहीं छोड़ी।

प्रथम चरण के इस मतदान के लिए पूरे देश की नजर इस बार बस्तर पर टिकी हुई थी क्योंकि नक्सलियों ने एक तो बस्तर में चुनाव बहिष्कार का आह्वान किया था उस पर लोगों में दहशत फैलाना उन्हें मतदान करने से रोकने चुनाव के पूर्ण व्यापक हिस्से चटनाओं को भी अंजान दिया जिसमें कई सुरक्षा बल के जवानों सहित नागरिकों की भी जान गई। नक्सलियों द्वारा फैलाए दहशत, दी जा रही धमकियाँ आदि के प्रभाव का अनुमान इसी बात से लगाया जा सकता है कि अन्दरूनी क्षेत्रों में प्रचार के लिए जाने से नेना और कार्यकर्ता कतारने लगे जिससे संवेदनशील जिलों में प्रचार अधिकतर शहरी और कस्बाई क्षेत्रों तक ही सीमित होकर रह गया। अहम बात यह है कि बावजूद इन तमाम विस्तारितियों के चुनाव आयोग का प्रयास अंततः सफल हो गया। बस्तर के मतदाताओं ने बूटोट का जवाब बैटोट से देते हुए सिद्ध कर दिया कि लोकतंत्र पर उनका अटूट भरोसा है। सबसे आश्चर्यजनक तथ्य यह है कि जिन अतिसंवेदनशील अन्दरूनी ग्रामीण क्षेत्रों में पिछले चुनाव में एक भी वोट नहीं पड़ा था या जहाँ के ग्रामीणों को वोट देने जाते समय नक्सलियों ने परेशान किया था वहाँ भी सारी धमकियों को रू किनार कर ग्रामीणों ने बढ़चढ़कर अपने मताधिकार का प्रयोग किया।

नक्सली भी चुनाव के दौरान शांत नहीं बैठे थे। मतदान दलों पर हमले से लेकर मतदान केंद्रों में हिंसा प्रयोगों का अहरेण जैसे कई हथकौती को उन्होंने अंजाम दिया पर सुरक्षा बलों ने भी मुस्तेदी से उनका मुहोड़ते जवाब दिया जिससे हालांकि दो घण्टा जवान हुए मार पर नक्सली भी मारे गए। आयोग को व्यवस्था इतनी चुस्त दुस्तर थी कि नक्सलियों द्वारा मतदान केंद्र में तोड़फोड़ किए जाने पर पेड़ के नीचे मतदान कराया गया और लोगों ने उत्साहपूर्वक मतदान किया।

इस बार आयोग ने जिस व्यापक पैमाने पर समूचे संभाग में मतदाता जागरूकता कार्यक्रमों का आयोजन करवाया था उसका भारी प्रभाव भी मतदाताओं पर दिखायी दिया जिससे लोगों ने अपने मताधिकार के महत को समझकर उसका प्रयोग किया। कुल मिलाकर छत्तीसगढ़ में प्रथम चरण के मतदान की सफलता चुनाव आयोग की बड़ी उपलब्धि रही।

राज काज

काँई फार्मूला नहीं आरगा काम

अंतरराष्ट्रीय बाजार में कच्चे तेल की कीमतों में लगातार गिरावट के बावजूद पेट्रोलियम पदार्थों में हुए उतार के कारण इस वर्ष पेट्रोल के इस पर राहत देने 19 रुपए उपा सहित करने का फैसला बताया है। इससे संभला जा रहा है कि विश्व के हमले से केन्द्र सरकार अपने आगोके बचपने में सफल होगी। बहलखर जनकर तो यही करते हैं कि हर कोई अपने लोके से पेट्रोल डीलर को कोमल कम करने की बात करते रहते हैं। लेकिन जब तक सरकार की मना नहीं होगी तब कोमल में गिरावट नहीं आ सकती है। यह राहत देने में फार्मूला बताया वहाँ विश्व ने कठना शुरू कर दिया कि अंतरराष्ट्रीय बाजार में कच्चे तेल की कोमल में गिरावट के बावजूद पेट्रोल और डीलर समेत सर्वोच्च तेल की कीमतों में कटौती करना नहीं मानने में अंग्रेजोंका जो जेब पर उड़ाइ उल्लूक के बावजूद है। समीक्षकों की मानें तो पेट्रोलियम पदार्थों की कीमतों में अतिरिक्त बढ़तीसे पांच राज्यों के विधानसभा चुनावों समेत आम चुनाव पर भी विचारित अगर उल्लोणी इसे सरकार जिन्नी बल्ल समझे उससे जाना भाग्य के लिए फायदेमंद होगा।

सूची जारी करने में भाजपा आगे

मध्य प्रदेश विधानसभा चुनाव में भाजपा जनता पार्टी ने कोशिस को सूची जारी करने में पीछे छोड़े देखा था अब राजस्थान से खबर आ रही है कि बीजेपी ने यहाँ भी 131 उम्मीदवारों की सूची जारी कर यह मैदान भर लिया है। भाजपा की सूची में 85 मीनापुत्र विभाजक शामिल हैं जबकि 25 पुर चेतारों पर पार्टी ने भरोसा जताया है। इसे देखते हुए जहाँ भाजपा नेता कह रहे हैं कि कोशिस के पास कोई चूना नहीं है और न ही उसके पास नेता ही कचे हैं। दूसरे भाजपा नेताओं को आगे करके यह चुनाव भी आसानी से निकाल लेंगी। राज्य में मुख्य विभाजक को कठना है कि राजस्थानी की जनता मीनापुत्र सरकार से सल है और इसलिए यह सकार सिद्धाने के लिए कोशिस को जीत दिलाने का निमन बन चुकी है। अब देखा यह है कि सूची पहले जारी करके को विभाजक पुराने से अपने उम्मीदवारों पर दिखायी के वर उन्में खरे उतारते हैं या नहीं, क्योंकि कोशिस भी पूरे दल.खम के साथ चुनाव मैदान में दसकर द चुकी है।

भारत के प्रथम प्रधानमंत्री पं. जवाहरलाल नेहरू की शक्तिमान से भला कौन परिचित नहीं होगा। बच्चों से उन्हें इतना लगाव था कि उन्हें प्यार से 'बच्चों के प्यारे चाचा नेहरू' कहा जाने लगा था। अपने कोट की जेब पर एम्पेशा प्रेम का प्रतीक

ऐसे थे बच्चों के प्यारे चाचा नेहरू

गुलाब का फूल लगाए रहने वाले पंडित जवाहरलाल नेहरू बच्चों से इतना प्रेह करतते थे कि आज भी वह देश के प्रथम प्रधानमंत्री से पहले 'चाचा नेहरू' के रूप में ही अधिक याद किए जाते हैं। दरअसल छोटे-छोटे मामू बच्चों को देखकर नेहरू जी आनविभरो थे जाा करते थे और अपने ऊंचे ओहदे का ब्याल किए बिना डाट से बच्चों को गोद में उठा लिया करते थे। बच्चे भी 'चाचा चाचा' कहते उनसे लिपट जाते।

और कोई चीज नहीं, इसलिए तुम जितनी ज्यादा मेहनत करोगे, उतनी ही ज्यादा तुम्हें सफलता मिलेगी और तुम्हारा जीवन खुशियों से भरकूडेगा।'

बच्चों के प्रति पंडित नेहरू के इस विशेष लावाव को देखते हुए ही सन् 1956 से उनके जन्मदिन को 'बाल दिवस' के रूप में मनाने का निष्पक्ष फैसला किया गया था और तभी से पंडित नेहरू का जन्मदिन 14 नवम्बर (14 नवम्बर) बाल दिवस के रूप में मनाया जा रहा है। अब उनके जन्मदिन को 'बाल दिवस' के रूप में मनाने का निष्पक्ष फैसला किया गया था, तब नेहरू जी ने कहा था, 'मुझे इस बात की बेहद खुशी है कि मेरे देश के बच्चों में मेरे जन्मदिन को ही 'अपना दिन' बना लिया है। इससे ज्यादा इज्जत और खुशी की बात भला मेरे लिए और क्या हो सकती है कि मेरे पुष्क के बगीचे के इन कोमल फूलों और कोमलों में मुझे अपना दिनांक प्रवेश दिया है। मेरी यही कामना है कि इन दिनों बच्चे-बच्चे का प्यारा अहसास मिले।'

पं. जी के जीवनकाल के अनेक ऐसे संस्मरण एवं किस्से उद्घा किए जा सकते हैं, जो उनकी

मातृ शक्तिमान और बच्चों के प्रति उनका अपर सेह बंधन करते हैं। एक बार नेहरू जी बाल मंदिर देखने गए थे, जहाँ तीन से पांच साल तक के बच्चे पढ़ते थे। उस समय सभी बच्चे नाच-गाने में मग्न थे। जब पंडित जी वहाँ पहुँचे और दूर बैठकर बच्चों का नाच-गाना देखने लगे तो एक बार कबीया बालिका उनके पास आई और व ड

लुकिन जब उस बच्ची ने इतद फरक ली तो मैंने आश्चर्य पंडित जी को कहा कि आप ही हमारा साथ दीजिए। पहले तो पंडित जी काफ़ी ना-नुकुर करते रहे। उन्होंने बच्चों को यह कहकर बहलाने का प्रयास भी किया कि इस बार तो नहीं लेकिन आगली बार तुम्हारे साथ जरूर नाचूँगा।

आज बाल दिवस पर विशेष

उस छोटी सी बच्चों के आँगन बूकना पड़े और इतने विशाल देश के अधिकांश हिस्से हुए भी उन बच्चों की बच्चों के लिए उनके साथ व बच्चा बनकर नाचे। अब दीवाली का मौक़ा होता तो वे अपने नानी राजीव और संसय के बाल मित्रों को आमंद भवन बुलाते और उनके साथ दीवाली मनाते हुए करते



बच्चों के साथ स्वीकार करने में तो चाचा नेहरू को बहुत अनन्द आता। होली पर वे बच्चों के साथ रंगों की मस्ती में डूबे होते थे। दीवाली पर बच्चों के बीच अतिवाणी का मजा लेते, मकर संक्रांति पर बच्चों को टोली के साथ पारंग उड़ाने। बच्चों की दुर्गा देवकर यह मन ही मन बहुत उतते थे और कई बार उनकी यह पीड़ा शब्दों में मुखरित भी होती थी। पूरन के समय वह देश-विदेश की बच्चों से जबरू मिला करते और खुद भी बच्चा बनकर उनके साथ तरह-तरह के खेल खेलते। पं. जी के साथ देश के कोने-कोने से बच्चों के डेर सारे खत आते, जिनका जबाब देते हुए वह लिखते, 'बच्चों, परिश्रम से बढ़कर दुनिया में

भारत में तेजी से बढ़ रहा है मधुमेह का ग्राफ

मधुमेह शब्द मधु और मृध से मिलकर बना है। मधुमेह शब्द में मधु का अर्थ होता है मीठा यानी शर्करा और मृध का अर्थ होता है मृज यानी पेशाब। मधुमेह या डायबिटीज जिसे बोलचाल की भाषा में शूगर भी कहा जाता है आक्षि है क्या जिसकी चर्चा आजकल पर घर में सुनी जा रही है। बच्चे से बुजुर्ग तक हर आयु का व्यक्ति इस बीमारी का शिकार हो रहा है। अस्पतालों और जाँच केंद्रों पर मधुमेह के रोगी बढ़े संख्या में देखे जा रहे हैं। भारत में हर पाँचवें व्यक्ति को इस बीमारी ने घर छोड़ा है। स्वस्थ व्यक्ति में खाने के पहले ब्लड में ग्लूकोस का लेवल 70 से 100 एमजी डीलर रहता है। खाने के बाद यह लेवल 120-140 एमजी डीलर हो जाता है और फिर थोरे-थोरे कम होता चला जाता है।

मधुमेह हो जाने पर यह लेवल सामान्य नहीं हो पाता और बढ़ता जाता है। मधुमेह एक गंभीर मेटाबोलिक रोग है जो अमरणाश्रु द्वारा सुनिश्चित कम उपर करने या इंसुलिन न उपर करने की स्थिति में होता है। इंसुलिन एक हार्मोन है, जो कार्बोहाइड्रेट, फेट और प्रोटीन को पचाने के लिए आवश्यक है। इंसुलिन का काम ग्लूकोस को शरीर की कोशिकाओं में पहुँचाना है। पर्योत इंसुलिन के बिना ग्लूकोस शरीर की कोशिकाओं में प्रवेश नहीं कर पाता है, जिससे रक्त में ग्लूकोस का स्तर बढ़ जाता है, इसे ही डायबिटीज या मधुमेह कहते हैं। बार-बार पेशाब लगना, ज्यादा प्यास और बहुत लगना, जर्दी बंधन और आँखों की रोगानी कम होना, घावों का जल्दी नहीं भरना, अम्लित्व भी पर के अड़ुते में दर्द रहना, वजन कम होना, कमजोरी व अस्थिरा का शिकार होना आदि मधुमेह के मुख्य लक्षण हैं। मधुमेह पहले अमीरों की बीमारी मानी जाती थी,

लेकिन आज इसने हर उम्र और आयु वर्ग को अपनी चोट में ले लिया है। एक दसक पहले भारत में मधुमेह होने की औसत उम्र 40 साल थी, जो अब 25-30 साल हो चुकी है। भारत में मधुमेह रोगियों की स्थिति पर नजर डालते तो आकड़े बेहद भयानक और चौंकाते वाले हैं। 1991 में भारत में मधुमेह रोगियों की संख्या 2 करोड़ के आस-पास थी जो 2006 में बढ़कर 4 करोड़ 20 लाख हो गई। भारत में 2015 में लगभग 7 करोड़ लोग इससे पीड़ित हैं। 2018 में यह संख्या आठ करोड़ को पार कर गई। अंतरराष्ट्रीय डायबिटीज फेडरेशन की रिपोर्ट में बताया गया है कि दुनिया में मधुमेह रोगियों की संख्या 2030 तक 55 करोड़ पार कर जाएगी। भारत को मधुमेह की खासतन या इंसुलिन की इंसुलिन का रूप धारण कर चुका है। भारत में व्यस्त एवं भागमभाग वाली जिंदगी, खानपान की खराबी तनावपूर्ण जीवन, स्थूल जीवन शैली, शौचालय पर का सेवन, धूम्रपान, बंधन कम करने की आदत और जंक फूड का अधिक सेवन, मोटापा के कारण मधुमेह का प्रकोप बढ़ रहा है। बच्चों का अब खेलेकट के प्रति रुझान दिना और मोबाइल कंप्यूटर खेलों की तरेफ़नाश टीवी से चिपके रहना और जंक फूड खाने से बच्चे भी इस रोग के शिकार हो रहे हैं। मधुमेह रोगियों की संख्या में निरंतर हो रहे वृद्धि को देखते हुए 1991 में विश्व स्वास्थ्य संगठन एवं इन्टरनेशनल डायबिटीज फेडरेशन ने प्रति वर 14

कि बच्चों आतिशबाजी चलाना दीपावली मनाओ और खुशियाँ बाँटो। जो बच्चे पढ़ाते चलते हुए होते, उन्हें कहते कि जो बच्चे इन छोटे-छोटे पढ़ावों से ही डर जाओगे, वे आगे चलकर देश के बहादुर सिपाही कैसे बनेंगे? कभी-कभी वह इलाहाबाद में दीवाली के रातों के बाद का नजारा देखने निकल पड़ते और रातों में गरीब बच्चों को भी मिठाइयाँ, नूट, कपड़े और पढ़ावे देते हुए उनके साथ पढ़ावे चलाने लगते। एक बार उन्हें किसी जरूरी काम से दीवाली पर मास्कौ जाना पड़ा। उस समय तक वहाँ दीवाली के मौके पर पढ़ावे नहीं चलाने थे लेकिन पंडित जी की दीवाली तो बच्चों के साथ पढ़ावे चलाना आभूरी थी। इसलिए उन्होंने वहाँ भी बच्चों से पढ़ावे माँवाए और कान्हे बच्चों को एकत्रित कर उनके बाल मंदिर चलाने लगे। वहाँ के बच्चे पढ़ावों की स-विगरी रोशनी और धूमधुनके से बहुत प्रभावित हुए और खुशी से बूम उठे। उसके बाद से मास्कौ में भी हर साल दीवाली के मौके पर पढ़ावे चलाने का ढेर शुरू हो गया।

नेहरू जी छोटे थे, तब की एक घटना है। एक बार मैदान में कुछ बच्चों ने दे से खेल रहे थे। खेलते-खेलते नेहरू छलककर लम्बकी के एक खोल में जा गिरी। बच्चों का मूठ होरु था, इसलिए बच्चों से बहुत कोशिश के बाद भी नहीं निकल पा रही थी। उस नेहरू जी ने बच्चों की परेशानी को देखे तो उनसे रहा गया। उन्होंने उन बच्चों से दो बाट्टी पानी माँवाया और पानी लकड़ी के उस खोल में भर दिया। फिर बचा था, पानी भरते ही गेट पानी में ऊपर आ गई और उन्होंने नेद निकालकर बाल को दे दी। सभी बच्चे बालक जवाहरलाल की बुद्धिमत्ता से बहुत प्रभावित हुए।

बच्चों के साथ-साथ देश और जनता से भी नेहरू जी बहुत प्यार करते थे और यही कारण था कि अफिरका देशवासी भी उनसे उताव हो रहे करते थे और उन्हें आदर-मानना देते थे, जितना बच्चे देते थे। 74 वें को आयु में 27 मई 1964 को पंडित जी स्वर्ण विधात गए लेकिन अपने निधन से पूर्व अन्तिम वसोतार में उन्होंने लिखा, 'मेरे मरने के बाद भी अस्थिरा देश के उन खेतों में बिकरे दी जा, जहाँ भारत का किसान अपना पसीना बहाता है ताकि वे देश की मिट्टी में मिल जायें।'

योगेश कुमार गौतल (० सेवक के अलावा विचार है)

राजधानी दिल्ली में यमुना नदी पर बनार गए बहुप्रतीथित सिंघर ब्रिज का उद्घाटन दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल द्वारा गत 4 नवंबर को किया गया। इस विचारि पुल के मुख्य स्तंभ की ऊँचाई 154 मीटर है जो भारत में इस प्रकार के बने पुलों में सबसे अधिक ऊँचा है। संवेग से इस पुल के उद्घाटन से मात्र चार दिन पूर्व ही प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुजरात के नर्मदा जिले में भारत के पूर्व प्रभुमंडी सरदार लक्ष्मण साहू परदेस की विधायी संसदे ऊँची 182 मीटर की प्रतिमा को उल्लेख को समर्पित किया। यह वह बहाने की जरूरत नहीं कि इन दोनों योजनाओं में कोन सी योजना जनहिदरशील है और किस योजना के माध्यम से केवल धन की बख्वाबी ही है। बहरहालए इन प्रश्नों से अलग हटकर एक दूसरा प्रश्न यह है कि जहाँ सरदार परदेस की प्रतिमा का उद्घाटन पूरी शांति व सवदाय के साथ संभव हुआ वहीं क्या वजह थी कि दिल्ली सरकार द्वारा निर्माता के पुराने आँखिरे इस प्रकार के वीडियो को कोशिश कर प्रकाशित व प्रसारित हुए जिसमें यह देखा गया कि दिल्ली के स्थानीय सांसद एव दिल्ली प्रजापत के अध्यक्ष मनोज तिवारी पुलिस अधिकारियों के साथ धक्काधुकी कर रहे हैं। पुलिस के आला अधिकारियों की धमका रहे हैं यहाँ तक कि पुलिस अधिकारी पर हाथ उठते हुए भी उनकी वीडियो वायरल हुई है। यदि आम आदमी पार्टी के नेताओं

की मानें तो उनका तो सीधा आरोप है कि मनोज तिवारी ने गैर आमंत्रित तरीके से जवरस्ती डेजेर पर चरितराय करते हुए वे स्वयं ही कार्यक्रम में पहुँच जाते हैं। चाहे इसका बदले में उन्हें धक्काधुकीगाराली,गलीचार्आपमान अथवा पुलिस धमने तक का सामना क्यों न करना पड़े वर भी विश्रय तौर पर मनोज तिवारी के साथ दिखावे व दिक्कत के बाहर भी कई बार इस प्रकार की घटनाएँ हो चुकी हैं। संभव है कहीं जनता ने उनके साथ जल्दारी भी की हो परंतु हर प्रश्न को तिवारी के साथ लिखावटी सही हो और जनता को सतर्ही हो ऐसा भी संभव नहीं है। खासतौर पर सिंसरकर ब्रिज के उद्घाटन के समय मनोज तिवारी की ऐसे ही फेरसलों का परिपाम भूमिना पड़ है। वैसे भी मनोज तिवारी अरविंद केजरीवाल व उनकी सरकार द्वारा किए जा रहे किसी भी विकास कार्य को सदैव आलोचना करने में कामी सख्त रह करते हैं। निवद परिध को बात के भी विधि करते रहने मनोज तिवारी के कर्तव्यों में शामिल है। आप नेताओं के अनुसार वे कई बार कई सार्विधियों के साथ किसी की सांप्रदायिक अन्धधर्म की रजिमा को भी खराब करने की कोशिश कर चुके हैं।

वेरामी का पैमाना भी इतना ऊँचा हो गया है कि रमान न मान में तेरा मेहमान्गू की कहावत चरितराय करते हुए वे स्वयं ही कार्यक्रम में पहुँच जाते हैं। चाहे इसका बदले में उन्हें धक्काधुकीगाराली,गलीचार्आपमान अथवा पुलिस धमने तक का सामना क्यों न करना पड़े वर भी विश्रय तौर पर मनोज तिवारी के साथ दिखावे व दिक्कत के बाहर भी कई बार इस प्रकार की घटनाएँ हो चुकी हैं। संभव है कहीं जनता ने उनके साथ जल्दारी भी की हो परंतु हर प्रश्न को तिवारी के साथ लिखावटी सही हो और जनता को सतर्ही हो ऐसा भी संभव नहीं है। खासतौर पर सिंसरकर ब्रिज के उद्घाटन के समय मनोज तिवारी की ऐसे ही फेरसलों का परिपाम भूमिना पड़ है। वैसे भी मनोज तिवारी अरविंद केजरीवाल व उनकी सरकार द्वारा किए जा रहे किसी भी विकास कार्य को सदैव आलोचना करने में कामी सख्त रह करते हैं। निवद परिध को बात के भी विधि करते रहने मनोज तिवारी के कर्तव्यों में शामिल है। आप नेताओं के अनुसार वे कई बार कई सार्विधियों के साथ किसी की सांप्रदायिक अन्धधर्म की रजिमा को भी खराब करने की कोशिश कर चुके हैं।

मान न मान मैं तेरा मेहमान

वह पढ़ किए गए, होगा मेरी सुलत तो सही बात का सुलत देती है। अब आहरे मनोज तिवारी को आमंत्रित न किए जाने की प्रभुमंडी पर भी नजर डाल ले। यह कोशिश 25 दिसंबर 2017 को जिस समय दिल्ली में मनेटो लाईन का उद्घाटन प्रथम मंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा किया गया था उस समय विशिष्ट अतिथियों की सूची

में उत्तर प्रदेश के राज्यपाल राम माईक तथा सुधरमंडी योगी आदित्यनाथ का नाम तो थावते लोग उद्घाटन के समय मंच पर भी आसानी से परतु दिल्ली सरकार की मैट्रो परियोजना में वारर की साहायरी होने के बावजूद उस उद्घाटन के सुधरमंडी अरविंद केजरीवाल को उस उद्घाटन में आमंत्रित किया जाना उचित नहीं समझा गया। आक्षि कर्योः सार आहरे पुराने पुराने अरविंद केजरीवाल को आमंत्रित करने में प्रवेश करते हुए उत्तर प्रदेश में अपनी प्रथिधि दर्न की थी। उस समय दिल्ली की तत्कालीन मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ तब उत्तर प्रदेश की उस समय की सुधरमंडी रही यथावती दोनों ही उद्घाटन समारोह में एक साथ नजर आए थे। ऐसे में 25 दिसंबर 2017 और जनता को सतर्ही हो ऐसा भी संभव नहीं है। खासतौर पर सिंसरकर ब्रिज के उद्घाटन के समय मनोज तिवारी की ऐसे ही फेरसलों का परिपाम भूमिना पड़ है। वैसे भी मनोज तिवारी अरविंद केजरीवाल व उनकी सरकार द्वारा किए जा रहे किसी भी विकास कार्य को सदैव आलोचना करने में कामी सख्त रह करते हैं। निवद परिध को बात के भी विधि करते रहने मनोज तिवारी के कर्तव्यों में शामिल है। आप नेताओं के अनुसार वे कई बार कई सार्विधियों के साथ किसी की सांप्रदायिक अन्धधर्म की रजिमा को भी खराब करने की कोशिश कर चुके हैं।

निर्मल राणी (० सेवक के अलावा विचार है)